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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОЛОГІЧНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

МІСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА В УМОВАХ ВИСОКОГО 

АВТОТРАНСПОРТНОГО НАВАНТАЖЕННЯ (НА ПРИКЛАДІ 

М. ДНІПРОПЕТРОВСЬК) 

Вступ 

Обласний центр м. Дніпропетровськ з 

населенням близько 1 млн. чоловік є одним 

з найбільших індустріальних міст України. 

Сконцентрована на території Дніпропет-

ровська велика кількість різних підпри-

ємств, скупчень населення, усіляких кому-

нікацій призвела до складної екологічної 

ситуації, а на окремих ділянках до кризово-

го стану довкілля [1]. 

Одним з найбільших забруднювачів у 

сучасному Дніпропетровську є автотранс-

порт [2]. Його негативний вплив зростає 

щорічно, що пов'язано з високими темпами 

автомобілізації. Маневровість, мобільність, 

високі швидкості доставки вантажів і пере-

везення пасажирів, комфорт поїздки і інші 

позитивні якості автомобільного транспор-

ту забезпечили йому підвищені темпи зрос-

тання. 

Разом з перевагою, яку забезпечує сус-

пільству розвинена транспортна мережа, її 

прогрес так само супроводжується негати-

вними наслідками — негативною дією ви-

хлопних газів, які представляють собою 

складну суміш з більш ніж двохсот компо-

нентів, серед яких немало канцерогенів, 

мутагенів, тератогенів. За найбільшою ма-

совою часткою у відпрацьованих газах ав-

томобілів присутні оксид вуглецю, двоокис 

азоту, вуглеводні, двоокис сірки, пил, 

бенз(а)пірен, свинець [3,4,5]. У багатьох 

крупних містах України на частку автотра-

нспорту доводиться 30 і більше відсотків 

від сумарного об’єму викидів токсичних 

речовин в атмосферу [6]. За свідченнями 

провідних урбоекологів [6,7] автомобіль-

ний парк є одним з основним джерел за-

бруднення навколишнього середовища ве-

ликих міст, мегаполісів, міських агломера-

цій, а також – одним з джерел, що створює 

високий рівень шуму і вібрацію. Вважаєть-

ся, що в міських умовах 60-80% шуму 

створює рух транспортних засобів [6]. Від-

дзеркаленням створюваних шумів є загаль-

ний технічний рівень і якість автомобілю та 

дороги. Транспортні фактори (інтенсив-

ність, склад, швидкість руху, експлуатацій-

ний стан автомобілів, різновид вантажів, 

що перевозяться) найбільше впливають на 

рівень утворюваного шуму. Чимале зна-

чення мають і дорожні фактори: конструк-

тивні особливості доріг (ступінь вирівняно-

сті, наявність ухилів, естакад, тунелів і т.і.), 

їх технічний стан.  

Актуальність проблеми для міста підт-

верджує й те, що перевищення середньодо-

бової концентрації оксиду вуглецю та пос-

тійний акустичний дискомфорт (типова си-

туація для м. Дніпропетровськ) викликають 

захворювання дихальних шляхів (бронхіти, 

астми, пневмонії); підвищують ймовірність 

вірусних захворювань; визивають ураження 

органів слуху; впливають на функції окре-

мих органів та систем (системи травлення, 

серцево-судинної, ендокринної, м’язи й 

т.і.); призводять до нервово-емоційних пе-

ревантажень; сприяють підвищенню смер-

тності осіб із серцево-судинними захворю-

ваннями [8,9,10].  

Тому комплексна оцінка умов існування 

населення урбанізованих територій в зонах 

впливу напружених автомагістралей та ро-

зробка, виходячи з цього, найбільш ефекти-
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вних заходів захисту є архіактуальною про-

блемою сучасності [11]. 

Упровадження реабілітаційних заходів 

оздоровлення у життя може істотно полег-

шити сформовану напружену ситуацію й 

поліпшити загальну екологічну обстановку 

в м. Дніпропетровськ. 

Матеріал та методика досліджень 

У жовтні-листопаді 2013 року проведено 

натурне обстеження автотранспортних по-

токів на 100 основних автомагістралях 

Дніпропетровська. Як результат були 

отримані та систематизовані показники ін-

тенсивності руху різних видів автотранспо-

рту в межах міста, розраховані створені 

цим транспортним потоком концентрації 

оксиду вуглецю, проведено порівняння їх з 

. .с дГДК . 

Забруднення атмосферного повітря від-

працьованими газами автомобілів оцінюва-

лось за концентрацією оксиду вуглецю 

(СО , мг/м
3
). Визначення максимальної 

концентрації оксиду вуглецю безпосеред-

ньо біля дороги здійснювалося за допомо-

гою формули Рябікова [7]: 

 max 1 2(7,33 0,26 ) ,CO N K K     (1) 

де maxСО  – концентрація оксиду вуглецю 

біля краю дороги, мг/м
3
 повітря; N – інтен-

сивність руху автомашин у годину “пік“, 

авто/год. (визначають шляхом безпосеред-

нього обліку); К1- коефіцієнт обліку складу 

транспортного потоку та його середньої 

швидкості; К2 – коефіцієнт обліку впливу 

повздовжнього ухилу дороги (при ухилі 

менш ніж 10 % дорівнює 1). 

Подібні дослідження дозволяють розра-

хувати рівні забруднення повітря чадним 

газом у різних районах населеного пункту 

та, виходячи з цього, прогнозувати розви-

ток у населення захворювань, пов’язаних з 

негативним впливом автотранспорту. Роз-

рахований за цією методикою рівень окси-

ду вуглецю характеризує найбільш негати-

вні умови накопичення викидів автотранс-

порту в приземному шарі атмосфери, тому 

що не враховується швидкість вітру. Тобто 

розрахунок проведений для штильових 

умов, які є найбільш небезпечними для 

здоров’я населення. 

Виходячи з фактичного рівня maxСО  і 

. .с дГДК для СО  (3 мг/м
3
), ширина санітар-

но-захисної смуги визначається за форму-

лою: 

 max0,5 0,1хСО СО X  , (2), 

де хСО  – концентрація СО  на відстані X  

метрів від дороги, мг/м
3
. 

Враховуючи, що концентрація СО  поб-

лизу житлових будинків не повинна пере-

вищувати . .с дГДК  (3 мг/м
3
), вирішуємо рів-

няння (2) відносно X : 

 max0,5

0,1

xСО CO
Х

 
 , (3) 

Розрахунок розмірів санітарно-захисних 

смуг є найбільш доцільним при проекту-

ванні нової забудови з автомобільними до-

рогами. Для існуючих санітарно-захисних 

зон можливе порівняння фактичних розмі-

рів з необхідними при існуючому рівні за-

бруднення повітря оксидом вуглецю, як ре-

зультат отримання даних щодо рівня нега-

тивного впливу автотранспорту на умови 

проживання населення в таких зонах. Саме 

ці результати повинні стати основою при 

розробці комплексних заходів оптимізації, 

які б дозволили зменшити забруднення 

приземних шарів атмосфери відпрацьова-

ними газами та знизити рівень шуму на ав-

томагістралях. 

Рівень шумового забруднення оцінював-

ся шляхом порівняння з допустимим рівнем 

шуму визначеним у ДБН 360 – 92**. Допу-

стимі стандартизовані характеристики рів-

ня шуму для різних за функціональним 

призначенням територій наведені в табл. 1. 

Згідно діючому у світі та в Україні стан-

дарту, рівень шуму, що створюється автот-

ранспортом (акустична характеристика), 

визначається шумовимірювачем на відстані 

7 м від першої (ближньої) до розрахункової 
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точки смуги транспортного потоку. Дані 

про рівень шуму на головних автомагістра-

лях м. Дніпропетровськ були отримані в 

результаті натурних вимірювань за допомо-

гою шумовимірювача марки «0026».  

Таблиця 1  

Допустимий рівень шуму на різних за 

характером територіях 

Характер території 

Допустимий рівень  

шуму, дБ 

Денний час  

(7.00–23.00) 

Нічний час  

(23.00–7.00) 

Селітебні зони 

населених місць 
55 45 

Зони масового 

відпочинку та 

туризму 

50 35…40 

Санітарно- 

курортна зона  
40…45 30…35 

Заповідні  

території 
25 20 

Територія житло-

вої забудови поб-

лизу аеродромів 

та аеропортів 

65 55 

Результати та їх обговорення 

Забруднення приземних шарів 

атмосфери чадним газом, утворене 

автотранспортом на головних 

магістралях м. Дніпропетровськ 

Отримані дані про середню часову інте-

нсивність руху, тобто сумарну (по всіх на-

прямкам) приведену кількість транспорт-

них засобів, що проїхали тією чи іншою 

магістраллю через перехрестя показали, що 

на головних автотрасах м. Дніпропетровсь-

ка спостерігається перевищення фактичної 

концентрації СО над ГДКс.д. (3 мг/м
3
) до 

30 раз. Крім цього, можна казати про наяв-

ність прямо пропорційної залежності між 

інтенсивністю руху автотранспорту та рів-

нем концентрації СО , та між часткою ван-

тажного транспорту та автобусів у загаль-

ному транспортному потоці та рівнем кон-

центрації СО . Про існування дуже сильно-

го зв’язку між цими факторами свідчать 

також і розраховані коефіцієнти кореляції. 

Так, коефіцієнт кореляції між інтенсивніс-

тю руху автотранспорту та рівнем концент-

рації СО  становить 0,9. Коефіцієнт кореля-

ції, який показує зв`язок рівня концентрації 

СО  щодо кількості в транспортному потоці 

вантажівок та автобусів становить 0,7.  

Розглянуті вулиці або їх ділянки, в зале-

жності від співвідношення фактичного рів-

ня забруднення СО  до . .с дГДК , умовно по-

ділено на чотири групи: 

1) слабко забруднені – перевищення 

фактичного рівня забруднення 

над . .с дГДК  менше ніж у 7 раз; 

2) середньо забруднені – перевищення 

фактичного рівня забруднення СО  

над . .с дГДК  від 8 до 14 разів; 

3) сильно забруднені – перевищення 

фактичного рівня забруднення СО  

над . .с дГДК  від 15 до 22 разів; 

4) дуже сильно забруднені – переви-

щення фактичного рівня забруд-

нення СО  над . .с дГДК  від 23 до 30 

раз. 

Треба зазначити, що кожній групі ву-

лиць, у залежності від забруднення, відпо-

відає своя інтенсивність руху автотранспо-

рту та специфічний склад автотранспортно-

го потоку. 

До першої групи відносяться вулиці та 

дороги місцевого значення, що знаходяться 

в межах “спальних” районів периферії 

м. Дніпропетровськ та, головним чином, на 

території приватного сектору (наприклад, 

вул. Баскетбольна, вул. Гаванська, 

вул. Електрична, вул. Романовського, 

вул. Барбюса та ін.). Через невелику інтен-

сивність руху автотранспорту по цих вули-

цях (менш ніж 1000 авто/годину), вони не 

відіграють суттєвої ролі в сумарному за-

брудненні міського середовища СО . 
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До другої групи середньо забруднених 

відносяться вулиці, інтенсивність руху ав-

тотранспорту по яким складає від 1100 до 

2600 авто/годину. Це вул. Криворізька; 

вул. Київська; пр. Металургів; пр. Свободи; 

вул. Кротова; вул. Набережна Леніна пере-

хрестя з вул. Рогальова; вул. Курчатова; 

вул. Передова; селище Ігрень (район лікар-

ні); вул. Холодильна; вул. Донецьке Шосе 

перехрестя з вул. Рилєєва; вул. Луговська; 

вул. Каруни; вул. Маршала Маліновського; 

вул. Молодогвардійська; вул. 20-річчя Пе-

ремоги; вул. Білостоцького; вул. Томська; 

пр. Воронова та ін. 

До третьої групи – групи сильно забруд-

нених вулиць – мають відношення вулиці 

або їх ділянки, на яких середньогодинна 

інтенсивність руху від 2600 до 3400 ав-

то/годину (пр. Гагаріна; пр. Кірова; 

вул. Чернишевського; вул. Запорізьке шосе; 

пр. Пушкіна; вул. Чкалова; вул. Плеханова; 

пр. Петровського; вул. Коцюбинського; 

пр. Калініна; пл. Жовтнева; вул. Набережна 

Леніна; вул. Набережна Заводська; Донець-

ке Шосе перехрестя з вул. Березинською; 

вул. Чичерина; вул. Робоча; вул. Косіора; 

вул. Калинова та ін.). 

До групи дуже сильно забруднених ву-

лиць відносяться пр. ім. газети „Правда”, 

пр. К. Маркса. Інтенсивність руху на цих 

автомагістралях починається від 3400 ав-

то/годину і досягає майже 5000 авто/годину 

(район лівобережної розв’язки).  

Отже, слід зазначити, що ділянки з мак-

симальним забрудненням зосереджені в 

центральній частини м. Дніпропетровськ та 

в місцях сполучення між його правою та 

лівою частинами. 

Взагалі, можна опосередковано казати 

про високий рівень забруднення не тільки 

оксидом вуглецю, але й іншими небезпеч-

ними складовими відпрацьованих газів ав-

тотранспорту: двоокисами азоту, сірки, 

свинцем, бенз(а)піреном, вуглеводнями. 

Чадний газ, вуглекислий газ і більшість 

інших газових виділень двигунів важчі ніж 

повітря, тому усі вони накопичуються біля 

земної поверхні і легко поглинаються при 

диханні людиною. Особливо токсично вони 

впливають на дітей, літніх людей, вагітних 

жінок 7, 8. Зокрема, в багатьох роботах 9, 

10 зроблено висновок про те, що автотран-

спорт суттєво впливає на рівень захворю-

ваності хворобами крові та кровостворюва-

льних органів, кістково-м’язової, нервової 

та сечостатевої систем, шкіри, а також на 

збільшення кількості новоутворень, уро-

джених аномалій, порушень вагітності, по-

логів та післяпологового періоду.  

З усього вищеозначеного видно, що не-

гативний вплив відпрацьованих газів авто-

транспорту відчуває практично все насе-

лення м. Дніпропетровськ, а на найбільш 

забруднених ділянках цей фактор суттєво 

впливає на здоров’я населення, особливо 

дітей, літніх людей та вагітних жінок. 

Шумове забруднення територій, 

прилеглих до головних 

автотранспортних магістралей м. 

Дніпропетровськ 

Майже вся територія Дніпропетровська 

відчуває суттєвий шумовий вплив автотра-

нспорту, який теж належить до негативних 

наслідків його експлуатації. Необхідність 

оцінки шумового впливу визначена п. 2.9 

ДБН А. 2. 2 – 1 – 2003. 

Згідно з допустимими рівнями шуму для 

різних за функціональним призначенням 

територій, рівень шуму в селітебних зонах 

удень не повинен перевищувати 55 дБА. 

Більшість територій, прилеглих до голов-

них автомагістралей, за фактичними показ-

никами рівня шуму частково або повністю 

входять до зони акустичного дискомфорту. 

Найбільше шумове забруднення (переви-

щення над допустимим рівнем шуму на 

20 дБА) спостерігається на таких вулицях: 

пр. К. Маркса, пр. Гагаріна, вул. Коцюбин-

ського, вул. Більшовицька, пр. Кірова, На-

бережна Перемоги, Набережна Леніна, 

вул. Чкалова, Набережна Заводська, 

пр. Петровського, пр. Пушкіна, Запорізьке 

шосе, Донецьке шосе, вул. Калинова, 

пр. ім. газети „Правда”, вул. Холодильна, 
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Набережна Заводська, пр. Металургів, 

вул. Героїв Сталінграду, вул. Маршала Ма-

линовського, вул. Плеханова, вул. Робоча, 

вул. Білостоцького, вул. Чернишевського 

вул. Ленінградська, й ін.. Це вулиці з вели-

кою інтенсивністю руху автотранспортних 

засобів. Але це не єдиний фактор, який 

обумовлює шумове забруднення територій, 

прилеглих до автодоріг. Про це свідчить 

розрахований коефіцієнт кореляції (0,7).  

При аналізі необхідно також враховува-

ти наступні чинники: 

 склад транспортного потоку: шум 

вантажівок і автобусів значно вище 

ніж легкових автомобілів, що в ос-

новному детерміновано вантажопі-

дйомністю (різниця між найменш і 

найбільш шумними автомобілями 

становить 7 – 39 дБА); 

 якість дорожнього покриття, наяв-

ність умов для вільного руху автот-

ранспорту; 

 технічний стан автомобіля, прави-

льність облаштування вантажних 

машин, причепів до них, укладки та 

закріплення вантажів. 

Взагалі, на автотранспорт міста прихо-

диться до 80 % від загального шумового 

забруднення середовища (рух легкового 

автомобілю утворює шум на рівні 70 дБА, 

вантажного – до 90 дБА) 6]. 

На автомагістралях Дніпропетровська з 

інтенсивним рухом акустичний диском-

форт складає 77-80 дБА (короткочасні пе-

ріодичні шуми можуть досягати 100 дБА). 

У таких умовах у людини виникають роз-

лади нервової системи, порушення розбір-

ливості мовлення, погіршується сприйняття 

корисних сигналів, це, окрім психічних ро-

зладів, призводить до нещасних випадків, 

заважає повноцінному відпочинку, пору-

шує сон. А саме, хронічний шум силою 

вище 30 дБА впливає на психіку; шум на 

рівні 60 – 90 дБА – на психіку та вегетатив-

ну нервову систему; 90 – 120 дБА викликає 

ураження слуху, гіпертонію та виразку; 

110 дБА – впливають подібно фізичному 

наркотику, який на початку визиває «шу-

мове сп’яніння» чи агресивне збудження, а 

потім – руйнацію слухового апарату й моз-

ку; 120 дБА визиває пряме пошкодження 

клітин мозку; 150 дБА – максимально стер-

пний. Кожен дБА поверх допустимого рів-

ня шуму знижує продуктивність праці на 

1 %, збільшує ризик втрати слуху – на 

1,5 % та ризик серцево-судинних розладів – 

на 0,5 % 6]. Тобто можна стверджувати, 

що міські мешканці живуть та працюють в 

умовах емоційної та фізичної напруги, яка 

пов’язана з постійним акустичним диском-

фортом. 

Отримані розрахункові результати та 

аналіз фактичних даних свідчить, що на те-

риторії м. Дніпропетровськ автотранспорт 

суттєво впливає на стан атмосферного по-

вітря, а, отже, і на стан здоров'я та якість 

проживання населення міста. Розрахунок 

рівня забруднення приземного шару повіт-

ря чадним газом та заміри рівня шумового 

навантаження зафіксували суттєве переви-

щення фактичних показників над нормати-

вами, що встановлюють безпечні та комфо-

ртні для навколишнього середовища межі. 

Особливо це помітно в зоні впливу магіст-

ралей з великою інтенсивністю руху автот-

ранспорту. Розрахункова ширина необхід-

ного санітарного розриву при такій заван-

таженості магістралей автотранспортом у 

декілька разів вище, ніж фактична відстань 

від краю дороги до фасаду будівель. Тобто 

фактична зона санітарного розриву не від-

повідає стандартам екологічної безпеки в 

сучасних умовах. 

Слід ураховувати й те, що на території 

Дніпропетровська (як і у великих промис-

лових містах взагалі) існує «температурна 

вирва», яка, як відомо, виникає в наслідок 

різниці температур біля 1…2 С між 

центром та околицею міста. «Температурна 

вирва» утягує повітря з околиць до центру 

міста зі швидкістю 2…3 м/с. Шар забруд-

неного повітря над великими містами може 

бути 1,5…2,0 км заввишки, а його вплив 

розповсюджується на відстань, що в 50 ра-

зів перевищує радіус самого міста [6]. Це 
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явище, а також висотна забудівля міста, пе-

решкоджає розсіюванню та сприяє зосере-

дженню викидів автотранспорту в призем-

ному шарі атмосферного повітря в центра-

льних частинах міста, де населення не тіль-

ки зазнає відчутну дію токсикантів, але й 

відчуває деяку ступінь кисневого голоду-

вання, що у сукупності сприяє медико-

екологічній дезадаптації міського населен-

ня та каталізує захворюваність «хворобами 

урбанізації» з тяжким перебігом. 

Висновки 

У результаті проведеного теоретико-

емпіричного дослідження виявлено, що 

майже вся територія м. Дніпропетровськ 

знаходиться в зоні акустичного дискомфор-

ту та масованого впливу викидів автотран-

спорту. Це підтверджує актуальність та 

практичну значущість проведеної роботи з 

метою подальшої розробки та впроваджен-

ня науково обґрунтованих оптимізаційних 

заходів щодо поліпшення й оздоровлення 

навколишнього середовища в зоні впливу 

автотранспортно напружених магістралей 

м. Дніпропетровськ. 

Виявлено наступні негативні параметри, 

які викликані швидкими темпами автомо-

білізації на території дослідження: 

 напружений рух автотранспорту зі 

значними перевищеннями серед-

ньогодинної інтенсивності на всіх 

головних автомагістралях міста та 

утворенням щоденних кризових си-

туацій у години «пік»; 

 утворення значної кількості викидів 

відпрацьованих газів, фактичний 

рівень концентрації яких у багато 

разів перевищує ГДК ; 

 виникнення зон з максимальним рі-

внем забруднення атмосферного 

повітря складовими відпрацьованих 

газів автотранспорту. Це централь-

на частина міста (пр. Кірова, 

пр. Гагаріна, пр. К. Маркса, 

вул. Артема, вул. Сєрова та ін.) та 

ділянки, по яким відбувається спо-

лучення між лівою та правою час-

тинами Дніпропетровська. Так, ро-

зрахований рівень концентрації ок-

сиду вуглецю на цих ділянках пе-

ревищує . .с дГДК  до 30 разів; 

 ширина необхідного санітарного 

розриву при існуючій інтенсивності 

руху на декілька порядків вища, 

ніж фактична відстань від краю до-

роги до фасадів будинків; 

 фактичний рівень шуму на автома-

гістралях міста в значній мірі пере-

вищує встановлений допустимий 

рівень шуму. Автотранспорт ство-

рює на автомагістралях з інтенсив-

ним рухом акустичний дискомфорт 

на рівні 77…80 дБА; 

 на створювану несприятливу еко-

логічну ситуацію суттєво вплива-

ють технічний стан рухомого скла-

ду, особливості архітектурно-

планувального розподілу території 

Дніпропетровська, стан автомагіст-

ралей, специфіка організації руху 

транспортного потоку. 

Таким чином, проблема мінімізації нега-

тивного впливу автотранспорту, як суттє-

вого джерела забруднення атмосферного 

повітря в м. Дніпропетровськ, потребує 

комплексного рішення. З теоретичної точки 

зору покращенню складної екологічної си-

туації, що склалася, можна сприяти шляхом 

впровадження наступних заходів: 

1) посилення контролю за технічним 

станом рухомого складу та його 

суттєве покращення, а також обла-

днання міського автотранспорту 

спеціальними пристроями, що 

очищують відпрацьовані гази від 

токсичних компонентів (наприклад, 

обладнання бензинових двигунів 

окислювальними нейтралізаторами, 

а дизелів – фільтрами-

нейтралізаторами). Щодо зменшен-

ня шуму, необхідно контролювати 

додержання правил закріплення ва-

нтажів при перевезенні і т.п.; 
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2) використання екологічно чистого 

палива (неетильованого бензину, 

дизельного палива з вмістом сірки 

не вище 0,05%), а також контроль 

за відповідністю якості міжнарод-

ним стандартам якості палива дви-

гунів; 

3) збільшення практики використання 

природного газу та інших альтерна-

тивних джерел енергії в якості па-

лива двигунів; 

4) з метою зниження забруднення по-

вітря токсичним пилом у весняно-

літній період практикувати центра-

лізований полив магістралей; 

5) повне виведення транзитного тран-

спорту за міські межі та введення 

обмеження на проїзд по централь-

ним районам міста для приватних 

автомобілів та вантажівок; суттє-

вому зниженню шуму сприяє зни-

ження інтенсивності руху, заборона 

руху вантажівок у нічний час (вза-

галі, заборона руху вантажівок та 

мотоциклів дає зниження шуму на 

10 дБ); 

6) установлення на крупних автомагі-

стралях міста (де це можливо) шви-

дкості руху автотранспорту на рівні 

60 км/год., при якій викид відпра-

цьованих газів найменший; зни-

женню шуму сприяє виключення 

перетинів транспортних потоків та 

забезпечення рівномірного вільного 

руху; 

7) зниження кількості зупинок перед 

світлофорами, заборона паркування 

автомобілів на проїжджій частині, 

особливо на найбільш напружених 

магістралях, щоб отримати більше 

місця для руху транспорту; 

8) побудова шумозахисних споруд, 

створення захисних смуг біля доріг, 

забудова яких допустима тільки для 

споруд без санітарних обмежень 

шуму; 

9) добудова та розгалуження ліній ме-

трополітену, розвиток міського 

електро-транспорту; 

10) максимально можливе озеленення 

безпосередньо міської території та 

створення периферійного зеленого 

кільця навколо міста. Недостатня 

площа озеленення центральної час-

тини міської території може бути 

компенсована за рахунок заміських 

зелених масивів навіть при площі 

забудови більше 1000 км
2
. Наса-

дження навколо міста лісових ма-

сивів шириною більше 1 км пози-

тивно впливає на рівень забруднен-

ня атмосферного повітря в його 

центрі, особливо при наявності кі-

льцевої комплексної зеленої зони 

[12, 13].  
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